

2岁女童被确诊为布氏杆菌病,疾控专家提醒——

# 直接饮用现挤羊奶有感染风险

日前,西安一名2岁女童言言(化名)被确诊为“布病”(即“布氏杆菌病”),医院认为,这和言言曾饮用现挤羊奶有关。

据当地居民介绍,西安街头的“现挤羊奶”已出现多年,价格通常5元一斤。

西安市市场监督管理局食盐及食用农产品监督管理工作人员称,上述事件发生后,市监局已联合市农业农村局下发文件,在全市范围内开展排查,并对养殖的源头环节及市场销售的环节进行严格监管。

## 2岁女童确诊为“布氏杆菌病”

日前,西安交通大学第二附属医院收治了一名因“发热4天,皮疹3天”的2岁小患者言言,检查发现,患者布氏菌阳性,确诊为“布病”(即“布氏杆菌病”)。

言言居住在西安临潼区,小区附近常有小贩牵着羊现场挤羊奶售卖。孩子奶奶告诉医护人员,她看到购买的人很多,又听说刚挤出来的羊奶新鲜有营养好消化,就给孩子买了……

西安交通大学第二附属医院一名儿科医务人员告诉新京报记者,言言刚就诊时已发热多日,期间曾出现一次无热惊厥,抽搐口吐白沫。9月5日,言言已转去西安市儿童医院传染科。

布氏杆菌病是由布鲁杆菌感染引起的一种人畜共患传染病,是我国《传染病防治法》规定的乙类传染病。患病的羊、牛等牲畜是布病的主要传染源,过去常见于牧区。

9月初,西安交通大学第二附属医院在微信公众号发文称,布鲁氏杆菌可以通过破损的皮肤黏膜、消化道和呼吸道等途径传播。儿童发病早期症状不典型,可能仅有发烧症状,容易被家长忽视。但只要经过系统规范的治疗,绝大多数完全可以治愈。

医院提醒,只有经过专业的巴氏消毒法或超高温灭菌法,才足以有效杀灭奶中的布鲁氏杆菌。

## 西安街头“现挤羊奶”出现多年

当地居民介绍,西安街头的“现挤羊奶”已出现多年。

在西安临潼区银桥大道,每天都有小贩开面包车或骑三轮摩托车在各个小区间穿梭,小贩多为周边农村养羊的农户,他们车上驮着两三只羊,车的两侧钉着木板,板上有四个大字——“现挤羊奶”。

当地居民齐卫星表示,羊奶的

价格一般是5元一斤,有人确定购买后,小贩一只手举着空塑料瓶,另一只手攥住羊的奶头将羊奶挤进瓶子里,然后直接递给顾客。

顾女士是临潼区西沟村居民。她提到,家中老人经常跟着社区的阿姨们购买现挤羊奶,“小贩几乎每天都来,我妈每隔一周都会买一次,她有时还会跟没喝过的人推荐,说

娃喝生乳才好呢。”言言一事引发关注后,当地街头的“现挤羊奶”没有受到太大影响。齐卫星居住在临潼区山水秦唐小区附近,最近两日,他发现小区门口还是有售卖“现挤羊奶”的小贩。

“还是有很多居民觉得新鲜生乳营养最好,很少会质疑挤奶人有没有健康证、羊健不健康。”齐卫星说。

## 线上卖家:承诺48小时内到货

新京报记者搜索多家电商发现,“现挤羊奶”也在网上售卖,商家的发货地址显示为在内蒙古呼和浩特、广东揭阳、陕西渭南等城市,有商家月销量在500件。

商家展示的商品主页中,先是一群山羊正在吃草的视频,下一张图片就是灌满乳白色液体的透明塑料瓶,瓶身没有任何包装标识,图中附字“鲜羊奶、零添加、原汁原味、现挤现发货”。

现挤羊奶因羊的种类、羊奶的处理等在价格上略有差异。以每瓶250

毫升来说,现挤山羊奶标价每瓶9.9元,黑山羊奶标价每瓶11.9元,而经过巴氏杀菌的羊奶每瓶也需11.9元。

一位商家提到,他们这边的羊奶是由工人现挤,除了标注有“巴氏杀菌”的羊奶,其他的都没有经过杀菌处理。售卖的羊奶为当天早上挤奶,零下40度冷冻,晚上发货,冷藏运输,承诺48小时内新鲜到货。

买家田欣(化名)经常网购现挤羊奶。据其介绍,她通常是包月购买,因为认同商家“零添加”“原汁原味”这些广告标语。

田欣表示,她最喜欢的就是羊奶煮开后浓郁的奶香味以及浮起的那层奶皮,“当然奶香味中也会掺杂一些其他的味道,类似于羊的膻味,但这更能证明它的原汁原味,能接受才能享受得了这份营养。”

新京报记者注意到,“煮开饮用”是线上售卖的商家都会标注的,在多家商品的详情页中均写着“食用方法:小火煮到沸腾即可”。一位商家提示称,现挤羊奶虽然新鲜,但由于没有经过任何加工,“还是有细菌残留的,必须煮了喝。”

## 直接饮用现挤羊奶确有风险

9月8日,西安市疾控中心一工作人员向新京报记者表示,直接饮用现挤牛羊奶确有感染风险,但截至目前,除该幼童外西安市暂无其他感染病例。

西安市市场监督管理局食盐及食用农产品监督管理工作人员称,上述事件发生后,市监局已联合市农业农村局下发文件,在全市范围内开展排查,并对养殖的源头环节及

市场营销的环节进行严格监管。此外,今年7月31日,西安市疾控中心曾通过官方公号发文称,为了追求所谓的原生态而食用未经灭菌的乳制品甚至生鲜奶,成为了儿童感染“布病”的常见途径。

上述文章提到,研究证实,没有经过加工的生鲜牛羊奶中藏有近100种致病菌,通过牛羊奶传染人类的疾病有结核病、布病、伤寒副伤

寒病、大肠杆菌病、沙门氏菌病等16种之多。

新京报记者查询发现,羊奶的生产过程要参照国家颁布的《乳品质量安全监督管理条例》。条例规定,直接从事挤奶工作的人员应持有效的健康证明。此外,生产的乳制品应当经过巴氏杀菌、高温杀菌、超高温杀菌或者其他有效方式杀菌。

## 全国各地曾出现过相关病例

新京报记者梳理发现,因饮用生乳感染“布病”的情况并非第一次出现,在全国各地都曾出现过相关病例。

2016年,辽宁大连市民张女士和8岁的儿子相继开始持续发烧,到医院检查后,被告知患上了布鲁氏菌症,原来,母子俩一直有喝现挤鲜羊奶的习惯,从而导致细菌感染。

当地媒体在报道中提及,记者在居民区和农贸市场周边,时常会

出现拉几只活羊现场挤羊奶售卖的现象,图“新鲜”的人还真不少,他们却没有意识到这里头的健康隐患。

2016年,河北一名6岁女童就因发低烧、出汗、咳嗽等症状入院治疗,最终被确诊为“布病”。疑似是喝了受污染的羊奶所致,因为孩子从小体弱多病,听说羊奶对身体虚弱的孩子有好处,于是从小就给孩子购买羊奶喝。

2019年,福州一对兄弟接连“感冒”、高烧不退,辗转多家医院之后才发现感染了“布病”,主要是因为他们喝了一个多月的现挤羊奶。

今年8月3日,陕西疾控发布了“生奶不能喝”的相关文章,在文中表明近期陕西出现多起因生牛羊奶而引起的布鲁氏菌感染,告诫消费者不要饮用未经检疫的生鲜牛羊奶。

据《新京报》

## 你愿意多给外卖员5分钟吗?

“饿了么”把选择权留给顾客引发热议



奔波中的外卖小哥。

们得宽容一些,不选个多等5分钟良心何安?”

“你愿意少挣5块钱吗?”还有人直言,“这个功能只会被小哥用来多接几单”“我给他多5分钟,他不会用来自慢点走慢点,遵守一下交规规则,只会用来再多接一单,治标不治本”……

还有网友质疑,问题不是出在消费者身上,消费者想要好的服务没错,以点外卖的送达时间为例子,平台承诺的时间是顾客选择是否消费的参考条件,你做不到可以不要承诺,不能瞎承诺又要求顾客宽容。而一线服务人员除了用脚投票选择干和不干,对公司制定的规则、平台要求的时间也是根本没有选择权的,所以平台与其假善良,还不如合理制定规则。

客观来讲,外卖小哥超速、闯红灯、逆行,这其实是老大难问题,因为外卖小哥自身有多接单、多赚钱的诉求。

但是,如果外卖小哥超速、闯红灯、逆行这种“逆算法”的行为越来越多,就要反思其中的问题所在了。为什么一篇反映外卖小哥不容易的文章会如此火爆,也反映出外卖小哥在平台越来越短的配送时间要求下日渐逼仄的生存空间。

消费者追求更好的服务,无可厚非,资本关注效率、成本和利润也是市场规律,外卖小哥想要赚钱和美好生活,也是天经地义。而要改变目前的问题,平台应该承担更大的责任,不应该指望消费者让步和宽容,而是应该改变规则、优化系统、加强保障,真正地尊重劳动者、关爱劳动者,而不是让消费者去替你关爱你的员工。

网友建议,与其让消费者多等,不如平台整改优化系统,设定送达的时间不要那么极限,派单更加合理。

数据显示,中国外卖市场规模超6500亿元,覆盖4.6亿消费者。外卖平台应该在配送效率、消费者感受、外卖小哥安全之中求得一个平衡点和公约数,不应偏废,整个行业更不能为了一味追求效率而忽视从业者的安全,否则也会危及长远的发展。

要想让行业变得不高危,也需要适当慢下来,更需要规则的完善、法律的保障。刹车其实比油门重要。你觉得呢?

据中新网